



1963年,书法家沈尹默等为农村社员写春联。如今,大书法家为普通百姓写春联已难得一见。

春联话旧

普全

春联亦称“对联”、“楹联”、“门对”、“对子”、“春贴”。春联以其上下联字数相等、节奏相同、平仄协调、对仗工整、文字精巧,以其能描绘时代的背景,能抒发美好的愿望,被誉为最短小精悍的文学形式,也是我国独有的、富有民族文学色彩的文娱活动。

关于对联形式的历史,清人梁章矩在《楹联丛话》中说:“楹联之兴,肇于五代之桃符,孟蜀‘余庆’、‘长春’十字,其最古也。”至推而用之楹柱,盖自宋人始。”可见,出自五代时蜀主孟昶在桃符上的题词“新年纳余庆,嘉节号长春”,是有史记载的最早的一副对联。到了宋朝,对联更推广而广之,春节时几乎家家户户都贴春联了。王安石的诗句“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符”就是一个明证。

原来的春联是沿用“桃符”的做法,在桃木条上题写联语,用红纸写春联则始于明朝。明朝的开国皇帝朱元璋十分喜欢春联,春节前夕他曾下旨,从公卿到平民均要在春节时张贴对联。朱元璋还微服出访,发现有一户阉猪佬没贴对联,原来他不会写字。朱元璋大笔一挥,写下:“双手劈开生死路,一刀割断是非根。”这虽然属于民间传说,但也说明明代春联的普遍程度。

由于明、清两代皇帝的提倡,所以对联逐渐盛行开来。一些名人,尤其是文人常以撰对联为乐事,因而也确实出现了不少精联、趣联、奇联。仅适用于春节用的对联,就数不胜数。如:“人勤春早,物阜年丰。”“山河永固,天地同春。”“春光迎盛世,旭日耀新春。”“物换星移推腊去,风和日丽送春来。”“物华天宝年年富,人杰地灵处处春。”

春联大体上可分为:街门对、二门对、屋门对,均为立幅,每幅加一与立幅联文内容相符的横批。也有的是一个“福”字。

内廷、王府第多用白宣纸,印红边,也有的是用白纸书写后,然后再裱装在固定的格扇上面,联心的四周都镶以内红外蓝两条极窄的纸边。《燕京岁时记·春联条》在谈到王府这一形制时写道:“非宗室不可擅用”,且一般宗室也不可擅用,惟满蒙亲王、贝勒府、贝子府才悬挂这种格式的春联。其联文的书法是娟秀、妩媚、端正的馆阁体,联文的形制则是应制体,如“宝瑟和瑶琴,百子池边春满;金柯连玉叶,万年枝上云多”,且不用横批。清代,京官满人的大宅门多书:“天恩春浩荡,文治日光华”,横批为“国恩家庆”。

一般住户的对联多用红纸书写,或为黑字,或为金字,联文如“天增岁月人增寿,春满乾坤福满门”“又是一年芳草绿,依然十里杏花红”等等,横批为“一元复始”“三阳开泰”等。文人雅士、豪门大户的廊前明柱上有抱柱对联,联

“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”红红的春联历来和浓浓的年味儿是连在一起的。但近年来,春联在城市渐趋消失,在农村则流行春联印刷品,很少有人像从前那样,自己构思内容,请人用红纸黑墨写好,再郑重其事地张贴起来了。过去,是个读书人就能信手拈来写春联,如今,这种民俗文化的传承却面临空前的挑战——

过年了,谁来写春联?

——书法家谈春联

本报记者 续鸿明 程竹

苏士澍: 提倡手写春联

我家贴的春联都是自己创作的,主题全是关于牛年的。我会给邻居们写春联,也会下部队写春联。

如果我们过年不写春联、不贴春联,都去喝可乐、吃麦当劳,那我们就是忘祖了。一些文化人还是希望写一副自己创作的春联贴在门上,表达过去一年来对生活的感悟,以及对来年的期盼,增添节日的气氛。我认为春联不是给别人看的,是用来抒发自己的感情的。

春联的变迁有很多原因,春联渐渐变成印刷品,是时代发展的趋势。书法家在当下毕竟是少数,普通老百姓不会写春联。我们需要大声疾呼:提倡手写春联!

孙晓云: 让年轻人喜欢春联

过去我写春联,但是现在我们家里不贴春联了。过去我会给朋友写,现在基本不写了。由于时代的发展,人们似乎更愿意去买春联印刷品。

我觉得手写春联的衰落是有很多原因的。从客观层面上说,以前房子是对开门的,便于贴春联,现在都是单开门的,有的还是防盗门,没有贴春联的地方。从主观层面上说,是现代人因忙碌而淡忘了春节的味道。一些西方节日不断注入新元素,加上商家借着这些节日大力营销宣传,逐渐在年轻人中形成了过洋节的风潮,而中国的传统节日在内容挖掘、宣传创新等方面做得不够,所以受到冷落。

过去家家户户都贴春联,喜庆气氛特别浓。现在城市人群以年轻人居多,本身就对传统春节的形式不够了解,再加上缺乏宣传,没有年轻一代发自内心的继承,春联——这项民俗或许真的就要失传了。我希望有关部门加强宣传,书法家们行动起来,让年轻一代领略春联的魅力,领略传统节日的魅力,将中华民族特有的民俗文化传承下去。

罗杨: 春联也需要保护

我家的春联一般是自己创作的。有朋友找我写,我也很乐意为他们写。

我提倡手写春联,书法家应当以春联的形式与群众握手。贴春联、放鞭炮的风俗,千百年来世代相袭,这种传统造就的文化积淀,已经融入中国人的血脉。现在

春联的变迁和衰落,是时代的大势所趋,但我认为传统文化需要保护,春联也需要保护。振兴春联,是书法家义不容辞的责任。过去的社会动荡对传统文化的继承造成很大影响,现在随着经济发展,民族自信心大大增强,大家对传统文化越来越重视。我觉得现在是继承传统文化(包括春联)的一个很好的时机。

张志和: 送春联是送文化

我年轻时就开始写春联了,我会给邻居们写春联,还会去农村送春联。有时候是写自己创作的春联,有时候是抄别人创作的春联。我认为最好是自己创作的,喜庆的气氛发自内心。

时代进步了,印刷品也未尝不可,但印刷春联的问题在于千篇一律。我还是提倡手写春联,因为手写春联是传承中国传统春节最有效的方式。比如我最近下基层为老百姓送春联,看到群众的文化需求很强烈,他们更喜欢手写的春联。毕竟手写春联是传统文化,只是现在写的人少了,我们送春联下去,正满足了他们的需要。因此,送春联实际上是送文化,能唤起人们对手写春联的保护意识。书法家可以借写春联的机会,和老百姓打成一片,也可以借春联这个载体来表达书家的某种情感。

赵国臣: 春联与润格无关

春节快到了,我家里贴的春联都是自己创作的。每年我都会给邻居、朋友送春联。

春联承载着人们对美好生活的祈求和祝福。过去由于科技水平的限制,再加上毛笔的普及,手写春联非常普遍。近几十年来,随着书写工具的变化,特别是电脑

普及之后,毛笔由日常书写工具变成专业创作工具,不管在农村还是在城市写书法的群体不多了,坚持用书法写春联的就更少了。但人们对手写春联的需求还是有的。就我个人来说,每逢春节,我都要花三四天给亲戚、邻里写春联,写完之后心情喜悦,一方面送春联可以沟通感情,另一方面写春联可以把自己这一年的情感融入到春联里,在笔墨之间传达自己的思想。

如今,老百姓觉得书法家的润格很高,不敢去登门求春联。其实这是一种误解,真正的书法家并不是一味考虑钱。我写春联的纸都是自己掏钱买的,我愿意给大家写,我认为这是一种情分,也是一种文化的传承,不能用金钱衡量。我觉得传承传统文化,人人有责,书法家是社会培养出来的,应该回馈社会。

张济生: 春联不仅仅是一道风景

现在人们热衷于用装饰性的东西营造热闹气氛,但是真正能打动人心的还是春联。春联挂在家中不只是装饰,它把新年的精神面貌挂在门上了,在不断提醒鼓舞自己新的一年中要有一个新的进程。

春联不仅仅是一道风景。把春联贴在门前,迎来红彤彤浓香的年味儿,这是古老中国不可或缺的集体记忆。春联这一老百姓身边的艺术是有大智慧的,与诗文相比,春联是中国文化的精髓,春联能用最少的话浓缩最丰富的内容,是连接人与人之间情感的一种方式,需要世事洞明,人情练达。春联是一种精神的释放和歌颂。古人在物质贫乏的年代,通过互赠或自撰春联传达一种其乐融融的精神面貌,这背后是古人高超的智慧。因此,有春联助兴的节日才显得妙趣横生。



日前,浙江温州市瓯海区茶山街道泉州艺社的50余位农民书画家,在村头的大榕树下为村民写春联。

黄松光 摄

冬去春来天阔清淑景
松荣石寿人享和諧年
李 钧 书

家 国 万 象 新
大 地 千 林 翠
大 地 女 子 乐 翩
大 地 女 子 乐 翩
张 海 书

丑 壴 牛 奔 雄 旋 春
子 年 鼠 匠 辉 煌 業
闫 锐 敏 书

春 玉 初 生 繁 懷 左 右
清 风 惠 及 盛 领 情 文
田 伯 平 书

相传,当年袁世凯称帝之后,民间流传过一副春联,下联为“中华民族”,上联为“袁世凯”,一联四字,一联三字,寓意“袁世凯对不起中华民族”。字数不等或词性不合等在对联就叫“对不起”。后来的道歉语“对不起”(英语 sorry)大概源于此。由此推类,今年可作春联,上联为“男足”或“谢亚龙”,下联为“全国球迷”,亦有异曲同工之妙。

过去印刷的技术不能普及,绘画的制作依赖木版翻刻,而春联的制作则全凭手工,但也为民间艺人和文人雅士提供了发挥的载体和空间,民间也就约定俗成地形成习俗,就连穷苦如杨白劳除了为喜儿扯上二尺红头绳之外还要请一对门神,“门神门神骑红马,大鬼小鬼进不来”,中国的民间美术、书法因此有了的一大片受众土壤和“展览”时机。

而如今,印刷技术日新月异,高仿真复制喷绘技术可以将一幅摩天大厦罩住,美术书法展览时有举办,人们对于年画、春联的社会性期待变得十分淡漠。而且,春联作为“一次性作品”也让一些自命羽毛的书法家渐失兴趣。

然而,说到底文化终归是需要仪式感的,春节的年味气氛中,春联曾经占据很大的比例。当今之世,若要恢复年画、春联的社会性期待,其实依赖于政府的提倡和文化市场的推动,更依赖于民族文化自信的建立。君不见2008年,清明、端午、中秋等民族节日已让许多人重温过往的习俗,而春联作为优秀的文字书法载体也需要习俗的回归。我们试想一下,西方的圣诞节如果没了圣诞树、圣诞老人、烟囱中的传说、雪橇、袜子中的圣诞礼物、圣诞祈愿与祝福等,还能叫圣诞节吗?

春联中包涵的东西很多,上联、下联、横批,对仗、平仄、合言、两出、孤平、拗救等等,更可以折射出中国人对双数的崇拜,以及对中庸、平稳、和谐的普世理想价值,其特点与许多类型的文化大相径庭。我曾于2008年10月到法国举办展览,帮我们布展的沃霍尼卡女士就执意地把其中的一个对联挂得一联高、一联低,她觉得这样有变化、好看,我们觉得甚是别扭,非常“对不起”。

春联的式微,看似是纸上的事,墙上的事,其实是心上的事,民族的事,大家的事。但愿,若干年后,回头看,我们不要感到“对不起”祖先,也“对不起”自己。

(作者系青岛市书法家协会副主席、青岛市美学学会副会长、青岛画院理论部主任)